

1. ΠΩΣ Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΔΙΑΝΟΗΤΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΘΩΡΑΚΙΖΕΙ ΤΙΣ ΜΜΕ

Μέσο: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 27/03/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 27/03/2015

Σελίδα: 28

Innews ΑΕ - Αποδελτίωση Τύπου - <http://www.innews.gr>



Η διαχείριση και η προστασία των Δικαιωμάτων Διανοητικής Ιδιοκτησίας αναδεικνύεται ως ζήτημα πρώτης προτεραιότητας για τη βελτίωση της πρόσβασης στην έρευνα, την τεχνολογική ανάπτυξη και την καινοτομία και της χρήσης των αποτελεσμάτων των ερευνητικών έργων, καθώς και για την αύξηση των επενδύσεων και την ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας και ανταγωνιστικότητας της οικονομίας. Ωστόσο, έχει παρατηρηθεί ότι πολλές επιχειρήσεις εξακολουθούν να μην αξιοποιούν πλήρως τις υφιστάμενες δυνατότητες προστασίας της διανοητικής τους ιδιοκτησίας, γεγονός το οποίο μπορεί να εμποδίσει την περαιτέρω πρόοδο προς μια οικονομία βασισμένη στη γνώση. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις δεν γνωρίζουν συχνά πώς να αξιοποιήσουν καλύτερα τα δικαιώματά τους από διπλώματα ευρεσιτεχνίας για να προστατέψουν και να εκμεταλλευθούν τα ερευνητικά αποτελέσματα των έργων τους. Για τον λόγο αυτό, είναι πολύ σημαντικό να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στην προστασία και στην εν γένει διαχείριση των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας. Διανοητική ιδιοκτησία ονομάζουμε τα δικαιώματα των δημιουργών που προκύπτουν από τη δημιουργία ενός προϊόντος του νοού, το οποίο έτσι αντιμετωπίζεται ως άυλο περιουσιακό στοιχείο. Η διανοητική ιδιοκτησία διακρίνεται σε δύο κατηγορίες:

- Τη βιομηχανική ιδιοκτησία, που περιλαμβάνει τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας (εφευρέσεις), τα υποδείγματα χρησιμότητας (μικρές εφευρέσεις), τα δικαιώματα επί φυτικών ποικιλιών, αλλά και τα σχέδια, τα βιομηχανικά σχέδια και τις προστατευόμενες γεωγραφικές ονομασίες προέλευσης.
- Την πνευματική ιδιοκτησία, που προστατεύει κυρίως έργα λογοτεχνίας και τέχνης, όπως βιβλία, θέατρο, ζωγραφική, γλυπτική, φωτογραφία, αρχιτεκτονική, αλλά και το λογισμικό και με συγγενικά δικαιώματα τις ηχογραφήσεις, τις εκτελέσεις και παραστάσεις έργων, ραδιοφωνικά και τηλεοπτικά προγράμματα.

Αρμόδιες αρχές και φορείς
Enterprise Europe Network Hellas (EEN-Hellas): Το EEN-Hellas είναι το μεγαλύτερο δίκτυο ολοκληρωμένης επιχειρηματικής υποστήριξης στην Ελλάδα, μέλος του ευρωπαϊκού δικτύου EEN. Παρέχει υπηρεσίες διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας, ενημέρωσης για ευρωπαϊκές πολιτικές, υπηρεσίες για την καινοτομία και τη μεταφορά τεχνολογίας καθώς και υπηρεσίες για την ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στα ευρωπαϊκά προγράμματα για έρευνα και τεχνολογία. Το EEN-Hellas υποστηρίζει επίσης τις επιχειρήσεις σε θέματα προ-

[ανταγωνιστικότητα] Αξιοποίηση τίτλων ευρεσιτεχνίας, πνευματικών δικαιωμάτων και εμπορικών σημάτων

Πώς η προστασία διανοητικής ιδιοκτησίας θωρακίζει τις μμε



στασίας, διαχείρισης και εκμετάλλευσης διανοητικής ιδιοκτησίας.
Enterprise Europe Network - Hellas www.enterprise-hellas.gr
Σωμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (ΣΔΟΕ): Το Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος πέραν των άλλων αρμοδιοτήτων είναι αρμόδιο και για ελέγχους και έρευνες που αφορούν την προστασία των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας. Για τα αδικήματα κατά της πνευματικής ιδιοκτησίας η δίωξη γίνεται αυτεπαγγέλτως και για τα αδικήματα κατά της βιομηχανικής ιδιοκτησίας κατ' έγκληση του δικαιούχου.
Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος, www.minfin.gr, Τηλ.: 210 3401000, 1001, 1002, 1062, Email: kud3@sdoe.gr
Τελωνεία: Οι τελωνειακές αρχές μπορούν να αναστείλουν τη χορήγηση άδειας παραλαβής ή να δεσμεύσουν εμπορεύματα για τα οποία έχουν υπόνοιες ότι παραβιάζουν ΔΔΙ, δρώντας αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν κατάθεσης αίτησης παρέμβασης του δικαιούχου.
Γενικά Διεύθυνση Τελωνείων και Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης www.gsis.gr, 19η Δ/ση Τελωνειακών Διαδικασιών, Τη. Γ. Τηλ.: 210 6987445, Email: d19@diad@otenet.gr, 33η Δ/ση Ελέγχου Τελωνείων, Τη. Α'. Τηλ.: 210 7259326, Email: d33-a@otenet.gr.
Συνταξικό Κέντρο Αντιμετώπισης Εμπορίου (ΣΥΚΑΠ): Το ΣΥΚΑΠ ιδρύθηκε τον Σεπτέμβριο 2013 και είναι το συντονιστικό κέντρο των υπεύθυνων φορέων για το παράνομο εμπόριο και την πειρατεία.
Συντονιστικό Κέντρο για την Αντιμετώπιση του Παρεμπορίου, Πλατεία Κάνιγγος, ΤΚ 10181 Αθήνα, Τηλ.: 210

3893500, 210 3893320, Fax: 210 3823814, Email: sykap@gge.gr
Ελληνική Αστυνομία: Εφαρμόζει τις διατάξεις του Ν. 4072/12, όσον αφορά τα «απομημνητικά προϊόντα» και του Ν. 2121/1993 «Πνευματική ιδιοκτησία, συγγενικά δικαιώματα και πολιτιστικά θέματα» όπως τροποποιήθηκε με τον Ν. 3524/2007, ασκώντας ποινικά δίωξη, εκτελώντας έρευνες και κατασχέσεις και παραπέμποντας για τις νόμιμες κυρώσεις τους παραβάτες της ισχύουσας νομοθεσίας στις αρμόδιες Αρχές. Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, Διεύθυνση Ασφάλειας, Τμήμα Οικονομικών Εγκλημάτων, Π. Κανελλοπούλου 4, Αθήνα 101 77, Τηλ.: 210 6977780, Email: dda2@astynomia.gr

Πνευματική ιδιοκτησία
Με δικαίωμα πνευματικής ιδιοκτησίας προστατεύεται κάθε πρωτότυπο δημιουργήμα λόγου, τέχνης ή επιστήμης που εκφράζεται με οποιαδήποτε μορφή, π.χ. γραπτά ή προφορικά κείμενα, μουσικές συνθέσεις, θεατρικά έργα, ομοσκακουστικά έργα, έργα εικαστικών τεχνών, φωτογραφίες, μεταφράσεις, λογισμικό κ.α. Οι πνευματικοί δημιουργοί έχουν περιουσιακής και ηθικής φύσεως δικαιώματα. Στο δικαίο της πνευματικής ιδιοκτησίας δεν υφίστανται η έννοια της κατοχύρωσης. Τα δικαιώματα του δημιουργού ενός έργου, που απορρέουν από το δικαίο της πνευματικής ιδιοκτησίας, υφίστανται από τη στιγμή που δημιουργείται το έργο, χωρίς περαιτέρω διατυπώσεις και διαρκούν όσο η ζωή του δημιουργού και 70 χρόνια μετά τον θάνατό του.
Εκτός από τα πνευματικά δικαιώματα υπάρχουν και τα συγγενικά δι-

> Διπλώματα ευρεσιτεχνίας

Διπλώμα Ευρεσιτεχνίας (Δ.Ε.) χορηγείται στον δικαιούχο για εφευρέσεις νέες, με κριτήριο δραστηριότητα και εφευρέσιμη βιομηχανική εφαρμογή (για 20 έτη). Προστατευτικό Υποδείγματος Χρησιμότητας (ΠΥΧ) χορηγείται στον δικαιούχο για πρωτότυπα αντικείμενα τεχνικής φύσεως, βιομηχανικά εφαρμοσμένα και άυλα ή υλικά (για 7 έτη). Για τοπογραφικό Βιομηχανικό Σχεδίο χορηγείται για ένα σχέδιο η μετεδότηση του ενός και επί πλέον χαρακτήρα (για 25 έτη). Ο παραρτημένο τίτλο προστασίας εφευρέσεων την ευρεσιτεχνία, εφευρέσεις σχεδίου και πατέντων στον κλάδο του το οικιακού, κτηνοτροφικού, βιομηχανικού, δικαστικού για την παραγωγή και ταλλύσεως τους. Ο όμιλος ομιλών τίτλο αποτελείται από τις σχέσεις, τεχνολογική, πληροφορική κ.α.:

- Παρέχουν πληροφορίες για τη σύνθεση της προηγούμενης, τεχνικής και της τεχνολογικής εξέλιξης.
- Εργάζονται ως κλειδιά των συστημάτων στον χώρο της βιομηχανίας.
- Διευκρινίζουν τις περιβαλλοντικές δικαιώματα τρίτων.
- Οδηγούν των τίτλων προστασίας και των εργασιών τεχνολογικής πληροφορικής καταστέλλουν στην Δοξατομία Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ), Τηλ. 213 2147800. E-mail: legal@obi.gr, info@obi.gr. Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ), Πλατεία Σπυριδίου 5, Γραμμή Πληροφορίας 151 25 Παράρτημα Αιμακώνας: www.obi.gr, Τηλ. 80011-08108, 210 6183500, 210 6183580. E-mail: info@obi.gr



καιώματα, τα οποία αναγνωρίζονται σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα που συμβάλλουν στην υλοποίηση και στη διάδοση του έργου, όπως οι ερμηνευτές εκτελεστές καλλιτέχνες, οι παραγωγοί υλικών φορέων ήχου ή και εικόνας, οι ραδιοηλεκτρονικοί σταθμοί και οι εκδότες. Ειδικότερες πληροφορίες παρέχονται στην ιστοσελίδα του Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας (ΟΠΙ) www.opi.gr. Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας Μετσόβου 5, 106 82 Αθήνα, www.opi.gr, Τηλ.: 213 2147800, E-mail: legal@opi.gr, info@opi.gr

Εμπορικά σήματα
Πέραν των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, θα πρέπει να έχουμε υπ' όψιν ότι υπάρχουν και τα εμπορικά σήματα. Εμπορικό σήμα είναι οποιοδήποτε σύμβολο που μπορεί να αναπαρασταθεί γραφικά και μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη διάκριση αγαθών και υπηρεσιών μιας εταιρείας από αυτά άλλων εταιρειών.
Η καταχώρηση ενός εμπορικού σήματος παρέχει στον δικαιούχο το αποκλειστικό δικαίωμα χρήσης του με κάθε τρόπο, για παράδειγμα στα προϊόντα του, στις συσκευασίες και σε κάθε έντυπο υλικό και επιτυχνάται μ' αυτόν:

- η αναγνώριση της προέλευσης του προϊόντος ή της υπηρεσίας από τον καταναλωτή
- η διαφήμιση του προϊόντος ή της υπηρεσίας και προσέλκυση νέων πελατών
- η προώθηση της ανταγωνιστικότητας
- η παροχή εγγύησης για την προέλευση του προϊόντος ή της υπηρεσίας και συνακόλουθα για την ποιότητά τους. Η διάρκεια του αποκλειστικού αυτού δικαιώματος είναι δεκαετής με απεριόριστη δυνατότητα ανανέωσης ανά δεκαετία, με καταβολή τελών. Η αίτηση εμπορικού σήματος υποβάλλεται στη Γενική Γραμματεία Εμπορίου, Διεύθυνση Εμπορικής και Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας. Διεύθυνση Εμπορικής και Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας Πλατεία Κανιγγος, 10181 Αθήνα, www.gge.gov.gr, Τηλ.: 213 1514488, E-mail: emporika-simata@gge.gr